



训练马匹

# “见义勇为”马术师： 与马共舞演绎骑士精神



套上笼头、马鞍



马术教学

在世界文学著作中,骑士往往是集谦卑、英勇、荣誉等多种美德于一身的英雄形象。他们与马为伴走天涯,所过之处人们无不为其正义精神所鼓舞和倾慕。现代生活尽管没有了刀光剑影,但骑士精神依然深深影响着很多以马为业的马术人。这一点,在“福建省见义勇为先进个人”马术师蔡良兴身上体现得淋漓尽致。

2020年,家住石狮的蔡良兴等三勇士,在晋江海边遛马时发现有人落水,来不及多想立即骑马下海,成功把落水者救起。他们的英勇事迹

被全国各级媒体广泛报道。晋江市、泉州市先后为他们颁发见义勇为模范荣誉勋章,蔡良兴也被评为福建省见义勇为先进个人。为了实现心中的梦想,蔡良兴不久前在石狮成立了一家马术俱乐部,专门为有爱心、正能量量的市民提供马术教学,宣扬见义勇为精神,传播社会正能量。4月25日,我们跟随蔡良兴,近距离感受马术师“与马共舞”的一天。

为了方便照顾和训练马匹,蔡良兴经常以马场为家。8时,蔡良兴打扫马舍,同时注意到不少马儿已经暴露饥渴。来自荷兰的弗里斯兰温血品种马“小希罗”,甚至把身体探出护栏,把大脑袋懒懒地放在蔡良兴的手上。蔡良兴走进库房为马儿备餐,将麸皮、玉米粉、豆粕加上适量的水搅拌,再配上一捆干草作为餐后“甜点”。早餐制作完成后,分发到10间马舍里。

餐后半小时是马儿洗澡时间。“小希罗”第一个被带到澡房。在阳光的抚照下,沐浴在水花下的“小希罗”欢快地甩着黑油油的毛发,心满意足地发出“嘶嘶”的鸣叫。

10时,马匹开始进行起坐训练。“小希罗”长得高大威武,前额飘逸的卷鬃毛,一双大眼睛不表露出自己的高贵血统。它走路的姿势很优美,每一次抬足,步姿简直就像T



开辟骑行路线

形舞台上的时装模特儿在走秀。套上笼头、马鞍的马匹们还要进行打圈步伐训练。蔡良兴给“小西罗”衔铁上拴挂了一根长长的调教索,另有一根调教鞭驱动它以教练为中心进行画圆运动,或慢步、或快步、或跑步,循序渐进。由于刚从马房出来,“小西罗”比较兴奋,在调教索的掌控下,从乱跑一气变成温顺地慢走,接着步态上升到稳定的轻快步练习。

每天的训练都离不开简单的打圈、快慢步训练等。这些看似简单的训练,都要慢慢地调教,不仅要教会它技能,还要保持它亲近人的性格。蔡良兴说,他从4岁起就开始接触马匹,十分了解马儿的性情,“它们其实可以感受到人的情绪,听得懂马术师的话,平时多沟通互动,这样相互间就会变得更默契。”整个上午的驯马,可以看到“马生百态”——每一匹马都有小性格,有的脾气暴躁,有的爱使小性子,有的喜欢腻人,但是“上过学”的马匹,都变得像温顺的小绵羊,可以让会员外出野骑。

从内蒙古空运而来的营养丰富的干草,吃饱喝足的马儿们进入了休息时间。直到下午4时,蔡良兴带着马儿们分别在石狮花海谷和晋江海口海边开展野骑。

傍晚时分,回到马术俱乐部,蔡良兴和马术师们都要仔细地先打理马匹的卫生,刷毛、梳理马鬃、刷马尾、驱蹄虫。保持马匹的清洁非常重要,如果马匹清洁不到位,骑乘之后鞍具部位的摩擦很容易弄伤到它,而马路上也会夹带很多脏东西,长期不清理可能会蹄心炎。

晚上7时,是马匹收进马房饲喂草料的时间。蔡良兴获得短暂休息的同时,还要进入马房观察马匹吃草、喝水、粪便的情况。

“马术师的生活在外人看来有些枯燥和寂寞,但我的内心却很充实又充满激情。”在蔡良兴看来,马术是骑士精神的象征,马术师是一个通晓自己和其他生命的成长历程的职业。从事马术教学,让他养成了有爱心、有勇气、有智慧的性格,也为他日后见义勇为奠定了基础。

(洪亚男 李荣鑫)



马匹打圈步伐训练



给马洗澡



梳理马鬃



为马配餐

## 灵秀部署 基层党建重点工作

本报讯 5月4日,灵秀镇召开基层党建重点工作推进会,传达学习上级组织工作会及党建工作重点任务推进会主要精神,部署安排灵秀镇年度基层党建重点工作任务。

会议对2023年度村(社区)党建工作任务清单进行解读。今年,灵秀镇将以持续深入学习贯彻党的二十大精神、精心组织开展主题教育、深入推进抓党建促乡村振兴、提升党建引领基层治理效能、深化近邻党建引领共治共享、抓好党员发展和教育管理等等12项24个项目为具体抓手,做好基层党建工作“文章”,夯实基层战斗堡垒,推动基层党建主动作为,奋力争先争优,为石狮中心工作贡献灵秀担当。

会议指出,各村(社区)党组织书记要切实扛起基层党建“第一责任人”职责,抓好“三会一课”等党内组织生活制度的落实,按规定抓实发展党员工作、积极创造条件推动党员“三诺”见效、严格规范党费管理收缴、注重总结提炼做好信息工作、推进党员过“政治生日”常态化制度化。

会后,灵秀镇还专门对党员发展工作进行培训。

(记者 康清辉 通讯员 王霞)

## 后花社区党支部与石狮邮政分公司党支部共建 提升基层党建工作水平

本报讯 5月6日,凤里街道后花社区党支部与石狮邮政分公司党支部举行党建共建签约仪式。当天,双方就共建事项进行友好协商,并为后花社区乡村振兴邮政普惠金融工作室揭牌。

据悉,后花社区党支部与石狮邮政分公司党支部将在志愿服务、党建交流、乡村振兴等方面持续开展合作,力争在谋划上多沟通,工作上多交流,活动上出特色。双方将发挥近邻共建机制作用,实现“资源共享、优势互补、共同提升”的目的,进一步增强基层党组织的凝聚力、战斗力和吸引力。(记者 陈嫣兰)

# 深学争优 敢为争先 实干争效 推动项目“加速跑” 蚶江一线“把脉”督进度

本报讯 5月5日,蚶江镇组织开展项目集中走访调研活动,镇党委、政府主要领导率镇项目挂帅领导、镇重点办人员一行深入辖区在建重点项目,进行现场“把脉”督导,破解建设过程中的“痛点”“难点”,推动项目建设再提速,助推项目“加速跑”。

当天,蚶江镇调研组一行先后深入林垵渡海岸生态修复工程、石湖港港后综合物流园、富华纺织纺纱、汇星机械、香港富汇合作项目、香港乐科服装电商产业园、蚶江二幼周边道路工程、树兰教育科技文旅项目、蚶江镇区改造安置地等重点项目实地走访,详细了解项目建设过程中遇到的困难,协调解决相关问题,推动项目建设。

在项目建设工地,调研组认真听取项目建设推进情况汇报,详细了解项目推进过程中存在的问题和困难及下一步计划,并与相关负责人进行交流。同时,就项目方反馈的问题与困难,现场马上办公,联系相关部门予以协调解决。

树兰教育科技文旅项目是2023年度省重点项目,也是蚶江镇重点项目建设按下“快进键”的一个缩影。据了解,树兰教育科技文旅项目预计投资6亿元,在石狮创办以科技及教育为主题的文化教育综合体,项目业态拟包含科学技术馆、VR科普体



场马上办公,联系相关部门予以协调解决。

验馆、海洋科技馆、航天科技馆、青少年素质实践基地等多个部分,配套特色高中“杭二中树兰石狮分校”。在该项目一期施工现场一片忙碌,只见工人们正穿梭其中、紧张有序地施工。经过施工团队前阶段日夜兼程、争分夺秒,目前,该项目一期工程宿舍楼、教学楼A2已封顶,教学楼其他项目已到三层,实验楼、食堂已

堂已进入第二层施工。

“能在这么短的时间内落地建成这样一个大项目,展现了咱们石狮蚶江建设速度。接下来希望你们能再接再厉,抓紧收尾、抓紧投用,遇到困难或有需求尽管放心大胆提,镇党委、政府一定会全力协助支持!”在走访中,蚶江镇主要领导跟项目负责人说道。

蚶江是石狮市产业发展重镇和重点项目建设的“主战场”。近年来,蚶江镇认真按照“深学争优、敢为争先、实干争效”行动和我市深化“五在石狮”工作部署的要求,以“5510”项目奋战年活动为契机,牢固树立“抓项目就是抓发展,抓项目就是抓经济”的发展理念,聚焦园区提质引项目、文旅资源争项目、港口优势拼项目、城镇建设谋项目、党建引领抓项目,形成项目滚动接续、投资持续增加的良好局面。(记者 兰良增)

## “面对面”问需于企 祥芝精准护航水产企业发展



本报讯 5月5日上午,祥芝镇在祥芝渔港“党建+”邻里中心与越南水产企业代表开展水产品跨境电商座谈会,进一步畅通政企交流,提升服务实效,为企业纾难解困,推动优化营商环境走实走深,助力祥芝镇经济高质量发展。

“前几年,不少企业的生产受疫情影响。现‘寒冬已过’,春已归来,企业一定要提振信心,克服困难,抓住机遇,共同开拓渠道,抢占先机。”会上,祥芝镇主要领导与企业代表座谈交流,面对面听诉求,并向越南水产企业代表详细介绍祥芝镇经济社会发展情况、重大项目

建设情况和当前重点工作。双方就相关企业目前发展情况、市场前景、外贸出口面临的困难和问题、政策需求等方面进行深度交流。值得一提的是,此次交流活动,还现场促成2家企业达成合作意向。

一直以来,祥芝镇高度重视企业发展,把企业服务放在第一位,加强政企沟通协调,紧盯企业发展所需,呼应企业诉求,强化企业发展各类要素保障,全力以赴优化营商环境,助力惠民利民的大项目、好项目在祥芝镇落地开花。(记者 王文豪 通讯员 郑智慧)

## 凤里街道总工会开展金牌厨师评选活动 八卦街20家小吃店师傅 获颁“金牌厨师”

本报讯 近日,凤里街道总工会为八卦街20家小吃店的师傅授予金牌厨师称号。

据了解,八卦街是石狮市的发祥地,古商贸集市传承地。八卦街历史文化街区保留了大量南洋风格建筑和闽南传统古厝,保存着丰富的传统业态类型,是石狮婚嫁嫁娶、信仰民俗用品、传统小吃等最齐全的地方。此次活动,凤里街道总工会为凤里街道八卦街两枝食品吕两枝、蔡凯华食品店蔡凯华、金辉煎糕店朱荣海、商记糖果店商滨、甜心蜜屋食品店陈雨莉等20家小吃店的师傅授予金牌厨师称号。(记者 陈嫣兰 通讯员 潘剑)

## 党建引领基层治理 湖边社区发挥“党建+”邻里中心聚合功能 创建托幼托教服务点

本报讯 日前,湖滨街道湖边社区党委为石狮佳诺智慧托育中心举行授牌仪式,将通过共建社区“党建+”邻里中心托幼托教服务点,进一步充实完善近邻党建工作。

据悉,湖边社区“党建+”邻里中心托幼托教服务点的设立,将推动解决湖边社区居民的育儿困扰,为婴幼儿创造更好的成长环境。服务点设有感觉统合训练室、亲子阅读区、多功能活动室等区域,并按月龄划分开设托儿班、托小班、托大班。未来,将围绕“幼有所育”这一目标,不断提高托育服务的专业性和规范化建设能力。

“以社区‘党建+’邻里中心为纽带,今后,我们将与石狮佳诺智慧托育中心积极互动,有效融合,持续打通儿童早期发展服务群众的‘最后一公里’,通过构建家园社共同体,全力打造‘家门口’优质的早期教育。”湖边社区党委书记吴育鏖表示。

(记者 黄翠林 通讯员 吴志聪)

## 坑东村举办移风易俗文艺晚会 村民“家门口” 享受文化大餐

本报讯 5月4日晚,宝盖镇坑东村热闹不已,一场以“倡导移风易俗 弘扬文明新风”为主题的文艺晚会在该村戏舞台上演。“家门口”的精彩演出,吸引了众多村民前往观看。

据悉,为进一步丰富村民的文化生活,深入倡导移风易俗,坑东村“党建+”邻里中心、新时代文明实践站、妇联、老年协会联合举办这场文艺晚会。此次晚会充满了闽南风,并通过群众喜闻乐见的形式,将喜事新办、节俭办、文明办等理念融入节目中,倡导文明、健康生活。(记者 林智杰 通讯员 郭梅芬)